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Reconstituirea cit mai exactă a dimensiunilor reale ale importantului 
eveniment de acum două secole pretinde o cunoaştere a tuturor efortu
rilor istoriografice anterioare, fie acestea fixate asupra unei problematici 
de interes local, cum ar fi - spre pildă - identificarea adevăratei stări 
de spirit, a reacţiei şi atitudinii locuitorilor din părţile bihorene în anii 
1784-1785, ca efect' direct al răscoalei lui Horea. Se impune însă preci
zarea că materialele care se referă la unele realităţi bihorene din timpul 
marii ridicări ţărăneşti de la 1784 sînt destul de vechi şi sporadice, aces
tea constituindu-se în mărturii ale unor moduri diferite de receptare a 
evenimentelor, determinate de concepţia autorilor, de mentalităţile epo
cilor în care ei au trăţt. 

Astfel, una dintre cele mai semnificative surse informative cu pri
vire la maniera extrem de severă în care autorităţile îi tratau pe iobagii 
crişeni a fost lăsată posterităţii de către cărturarul iluminist Ioan Mono
rai, care a călătorit în toamna anului 1784 la Oradea şi Arad, consemnînd 
- în lucrarea sa Scurtă cunoştinţă a lucrurilor Dachiei şi mai ales ale 
Ardealului şi ale altor mişcări care în zilele ceste mai de curînd se în
tîmplară în Europa - fapte autentice, pe care le însoţeşte de un intere
sant comentariu. Ca un temeinic cunoscător al stărilor de lucruri existente, 
el consideră că „mai ales în Varmeghiile (comitatele - n.n.) Ardealului şi 
a Bihării sau intră Ardeal şi Tisa foarte cu asprime se lucră cu prostimea 
(cu ţărănimea iobagă - n.n.) şi pentru puţintică vină lesne să judeca spre 
moarte vinovatul (subl. ns. - V.F.), pentru aceea mulţi nu tare vinovaţi 
ca să scape de asprimea judecăţilor să treage la munţi şi la păduri spre 
Ardeal părăsindu-şi căşile şi copiii"1• Ca martor ocular, Ioan Monorai se 
arată, pe bună dreptate, surprins de faptul că se recurgea - cu o inexpli
cabilă grabă şi uşurinţă - la pedepsirea cu moartea a celor care îşi dez
văluiau nemulţumirea faţă de condiţia lor socială. El afirmă că „despre 
partea Ungarii prea cu mare asprime lucrîndu-se cu vinovaţii (că eu 
singur văzui atunci în furcile Orăzii cinci iară într-a Aradului şepte spîn-

1 Izvoarele răscoalei lui Horea, Seria B. Izvoare narative, voi. II, Editura Aca
demiei R.S.R., Bucureşti, 1983, p. 206. 
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:z,uraţi)"2 . Accentuînd, în paginile lucrării sale, asupra unor asemenea 
realităţi dramatice, Ioan Monorai ne oferă implicit un punct de vedere 
justificativ al răscoalei, devreme ce actele represive menţionate duceau, 
inevitabil, la o răzbunare a ţărănimii oprimate, care nu putea găsi un 
cadru mai adecvat de manifestare decît în ridicarea masivă a acesteia 
la luptă pentru dreptate socială şi naţională. 

De remarcat că în Bihor au fost depistate pînă acum două izvoare 
narative ale răscoalei, unul dintre acestea fiind următoarea însemnare de 
pe un Minei păstrat în biserica din satul Şoimuş-Petreasa: .,Să se ştie 
şi aceasta că în anul 1784 şi în cinci s-au ridica,t în Ardealu un ornă 
anume Horea Ursă ... şi au sculat oaste mare s'au omorăt mulţi Domni 
(în sens de nobili - n.n.) din Ardealu şi le-au prădat curţile ... pînă ce 
au prins împăratul de veste, apoi au venit cătane fără seamăn (de) mulţi 
şi au prădat oastea Horii şi pe el l-au prins"3. Celălalt document narativ 
este o scurtă prezentare (în limba latină) a Răscoalei românilor din Tran
silvania, existentă în paginile Cronicii ordinului capucinilor din Oradea 
şi care a fost recent restituită cercetătorii istoriografic~4• Ambele sînt 
mărturii contemporane şi, ca atare, atestă modul cum s-a reflectat eve
nimentul în conştiinţa localnicilor, care au înregistrat undele puternicu
lui sefam social din anii 1784-1785. Prin natura lor, .cele două documente 
narative bihorene au avut, desigur, menirea de a atrage atenţia genera
ţiilor viitoare în legătură cu răscoala lui Horea ca eveniment de excep-
1fc, asupra căruia se cuvine a se medita cu seriozitate şi a se extrage 
învăţămintele cele mai utile. 

Dacă referiri la răscoala din 1784 vor apare în documente şi în alte 
mărturii despre permanenţa acesteia în memoria românilor crişeni, este 
de asemenea relevabil faptul că încă din anii tinereţii Iosif Vulcan s-a 
aplecat, cu entuzitlsm şi stăruinţă, asupra informaţiei despre eveniment 
care intrase deja în circulaţie prin editarea unor texte. Lui îi aparţine, de 
altfel, prima şi unica traducere - sub titlul Descrierea scurtă dar ade
vărată a bătăliilor cu horenii întîmplate pe cîmpul Devei (publicată în 
Concordia, 1862, nr. 91, p. 360-361 şi nr. 92, p. 364-365) - a cronicii 
judelui nobiliar al comitatului Hunedoara, Bajesdi Viran Sandor (vezi 
Izvoarele răscoalei lui Horea; voi. II, p. 226-230). Profesorul beiuşean 
Teodor Roşu, specialist de o certă autoritate ştiinţifică, a analizat - în 
paginile aceluiaşi periodic - poziţia lui Dominic Teleki faţă de răscoala 
lui Horea (Concordia, 1864, p. 390-391; Gheorghe Bartoş, Răscoala lui 
Horea. Bibliografie analitică, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucu-
1·e.',;ti, 1976, poz. 376). . 

Activitatea de investigare competentă a fondurilor arhivistice biho
rene, pentru identificarea documentelor privitoare la răscoala lui Horea, 
a fost iniţiată de Nicolae Densuşianu în vara anului 1879. Revista lui 
Iosif Vulcan informa persoanele interesate că acesta „îşi continuă scrută-

~ Ibidem, p. 207. 
3 T. Roşu, Insemnări şi inscripţii bihorene, vol. I, Beiuş, 1941, p. 61. 
4 V. Faur, Gh. Mtidura, 200 de ani de la răscoala lui Horea. Un document oră• 

dean inedit, în Familia, 1984, nr. 6, p. 8. 
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rile sale în archiva comitatului Biharia, unde, precum auzim, a şi desco
perit documinte interesante"5 . De altfel, N. Densuşianu semnează, la 
31 iulie 1879, un articol cu titlul Cercetări istorice în Oradea Mare, în 
care face precizarea că: ,,Am fost fericit a afla aici mai multe documente 
oficiale de o valoare importantă istori'că (subl. ns. - V.F.) pentru eve
nimentele din anii 1780-1790"6 . În raportul despre Cercetările istorice în 
arhivele şi bibliotecile Ungariei şi Transilvaniei, pe care-l tipăreşte în 
Analele Academiei Române, Memoriile Secţiunii Istorice (1880), N. Den
suşianu face menţiuni despre 24 documente (vezi poziţiile 445-468) dE'
pistate în arhiva comitatului Bihor şi care se referă la evenimentele din 
1784-1785. De remarcat că el a extras, în cunoscutele sale Caiete, pasa
jele cele mai semnificative din documentele consultate, procedînd mai rar 
la copierea lor integrală, deoarece n-a· dispus de timpul necesar pentru 
efectuarea acestei operaţii. Oricum, semnalarea existenţei unor asemenea 
surse documentare - acum peste un secol - îi aparţine, precum şi gestul 
de a le utiliza (parţial) în valoroasa sa carte consacrată răscoalei, cea 
dintîi lucrare de sinteză (Nic. Densuşianu, Revoluţiunea lui Horia în 
Transilvania şi Ungaria. 1784-1785. Scrisă pe baza documentelor oficiale, 
Bucureşti, Tip. ,,Românul", 1884, 523 p.) care prezintă - la nivelul exi
genţelor ştiinţifice ale momentului -, în toată amplitudinea sa, răscoala 
lui Horea, fixîndu-i cu temeinicie locul în istoria naţională. Este, aşadar, 
meritul primului monognaf al răscoalei de a fi apelat şi la documente 
bihorene, pentru a restitui cîteva din aspe~tele locale demne de luat în 
seamă. Pentru prima dată s-a afirmat faptul că Bihorul a făcut parte 
dintre comitatele cuprinse sau evident marcate de marea ridicare popu
lară din 1784-1785. 

Un moment în istoriografia problemei l-a realizat harnicul cercetă
tor şi animator cultural Nicolae Firu, care - cu prilejul investigaţiilor, 
arhivistice pentru adunarea pe materiale necesare elaborării istoricului 
unor instituţii şcolare şi ecle\iastice bihorene - a descoperit un set im
portant de documente din anii 1784-1785, altele decît cele menţionate 
de N. Densuşianu. Manifestind un salutar interes pentru conţinutul 
acestora, N. Firu le-a copiat şi transmis Academiei Române, în vederea 
editării lor. Au fost publicate în impunătorul volum de Documente privi
toare la istoria românilor, vol. XV, Acte şi scrisori din arhivele oraşelor 
ardelene (Bistriţa, Braşov, Sibiiu), Partea a II-a (1601-1825), Bucureşti, 
1913, p. 17 46-1795. Editorul acestui volum a fost Nicolae Iorga, care a 
considerat că se impunea şi această apreciere: ,,Actele din Archivele Co
mitatului Bihorului le public după copii dăruite Academiei Române. Co
piile erau foarte slabe, dar am crezut că, neputîndu-se căpăta altele mai 
bune, se pot întrebuinţa şi acestea după îndreptările posibile" (Ibidem, 
p. 1838). V. Caba a făcut traducerile din limba maghiară şi, credem noi, 
s-a ocupat şi de transcrierea corectă pentru tipar a textelor originale ale 
documentelor. Prin apariţia - în seria Hurmuzaki - a celor 40 de docu
mente din arhivele bihorene s-a realizat o racordare a lor la circuitul isto-

5 Familia, 1879, nr. 51, p. 347. 
" Ibidem, nr. 54, p. 362. 
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riografic naţional, într-o perioadă în care condiţiile pentru desăvîrşirea 
statului naţional unitar român erau pe deplin pregătite, însăşi iniţiativa 
în discuţie făcînd parte din ansamblul eforturilor subsumate acestui dezi
derat fundamental. 

Demersurile lui N. Densuşianu, N. Firu şi N. Iorga, menite să facă 
cunoscute mărturii inedite despre răscoala de la 178'4 şi Bihorul, au - din 
perspectivă actuală - o deosebită însemnătate ştiinţifică, mai ales dacă ne 
gîndim Ia faptul că în împrejurările de la finele primului război mondial, 
precum şi în cele ale părăsirii - în octombrie 1944 - a oraşului de către 
administraţia şi trupele h.orthyste, documentele respective (ca şi multe 
altele, la fel de valoroase) au fost scoase înafara fruntariilor ţării de 
către indivizi care credeau că este posibilă ascunderea adevărului - prin 
blocarea accesului la surse informative de primă mînă - în legătură cu 
istoria românilor transilvăneni, deci şi a celor de pe Crişuri. A fost, ne
îndoielnic, o acţiune incalificabilă şi - de ce n-am spune-o - iraţională, 
fiindcă adevărul tot va ieşi la lumină, conform unei binecunoscute şi veri
ficate maxime. 

ln perioada interbelică au fost reactualizate evenimentele din anii 
1784-1785 de către Nicolae Firu, care a publicat în ziarul orădean Tri
buna (1921, nr. 8-9) articolul: Cum era Horia şi Cloşca. Două scrisori de 
importanţă istorică. ln 1925, acelaşi cercetător a tipărit broşura intitulată 
Revoluţiunea lui Horia, 1784-1785. Date nouă culese din Arhiva Jude
ţului Bihor (Oradea, Tip. Biharia, 40 p.). Expunerea faptelor se bazează 
pe documentaţia cunoscută pînă la acea dată, ca şi pe unele izvoare ine
dite, mai ales cele care se referă la personalitatea principalului conducă
tor al răscoalei. ,,in lucrarea de faţă - subliniază N. Firu - am utilizat 
toate documentele aflate în archiva judeţului Bihor (subl. ns. - V.F.), 
din care reiese că nemulţumiri contra nobilimii au fost nu numai în Ar
deal, ci chiar şi în Bihor" (vezi Prefaţa): In~rpretarea informaţiei docu
mentare este corectă, cu excepţia unor accente localiste, care constituiau 
- în anii interbelici - deficienţele perfectibile ale cercetării istoriografice 
din Bihor, dar nu numai ale acesteia. Dornic să contribuie la o cît mai 
largă răspîndire a informaţiei cu privire Ia eveniment, N. Firu revine 
peste cîţiva ani asupra acestuia, editînd broşura Date noi referitoare la 
revoluţiunea lui Horea. 1784-1785. Culese din arhiva Judeţului Bihor 
(Ediţia a II-a, Oradea, Tipografia Românească, 1937, 68 p.). După cum 
aflăm din Prefaţă (p. 5), N. Firu a „retipări(t) tot ceea ce am dat publi
cităţii pînă aci", adăugind totodată şi „cîteva noi date". Consecvenţa cu 
care N. Firu a stăruit în direcţia reconstituirii, tot mai cuprinzătoare, a 
întîmplărilor bihorene din timpul răscoalei lui Horea îi face cinste, el 
fiind cel mai eficient cercetător sub acest raport. De reţinut că în dece
niile interbelice au mai apărut la Oradea unele lucrări care vizează di
verse faţete ale evenimentului de la 1784. Ele au fost semnate de R. Cio
rogariu (Horea şi Cloşca, 1931), Clara Iancu (Latura economică şi socială 
a revoluţiei lui Horia, Teză de doctorat în drept, 1935) şi Andrei Crăciun 
(150 de ani de la sfîrşitul lui Horia, Tip. Patria, 1937). Au fost, de ase
menea, publicate articole ocazionale în periodicele româneşti din Oradea 
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şi Beiuş, care aveau ca finalitate să menţină evenimentul în memoria co
lectivă. 

Referinţele istoriografice la care ne-am oprit cu acest prilej conduc 
la concluzia că şi în părţile bihorene a fost manifestat un real şi constant 
interes faţă de răscoala lui Horea, ca eveniment memorabil al istoriei po
porului nostru. Fireşte, majoritatea preocupărilor s-au orientat spre de
tectarea influenţei pe care aceasta a exercitat-o asupra bihorenilor, de la 
masele iobăgeşti în fierbere şi pînă la reprezentanţii clasei nobiliare în 
derută. S-a acordat prioritate acţiunii de defrişare a arhivelor (N. Densu-
1şianu şi N. Firu) şi de publicare a documentelor descoperite (N. Iorga). De 
o certă utilitate au fost şi interpretările date faptelor, remarcîndu-se în 
acest sens N. Firu. S-a constituit, prin urmare, un capitol al tradiţiilor 
istoriografice bihorene, care a fost substanţial completat în ultirnile două 
decenii7, prin remarcabila contribuţie a istorilor contemporani. 

7 Vezi, în acest sens, şi Ioan Puşcaş, Variante bihorene ale ultimatumului 
lui Horea, în Rev. Arh., 1984, nr. 4, p. 390-393. 
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